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 ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИКЛАДАННЯ ДИСЦИПЛІНИ 

«ОСНОВИ МЕДИЧНИХ ЗНАНЬ» У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ  

 

У статті розкривається потенційна можливість за допомогою навчальної дисципліни «Основи медичних знань» 

підвищити ефективність здоров’язберігаючих технологій, які застосовуються у навчальному процесі, а також нада-

ти студентській молоді повноцінне уявлення про методи та способи збереження здоров’я. 

 Ключові слова: основи медичних знань, патологічний стан, моніторинг здоров’я, здоров’язберігаючі технології. 

 

Постановка проблеми. Збереження здоров’я у 

студентської молоді є одним з пріоритетних завдань 

для системи вищої школи. Підвищений інтерес до 

цього питання викликано погіршенням загального фі-

зичного стану у підростаючого покоління, що може 

сказатися на учбовій діяльності юнаків та у подаль-

шому на соціальній активності громадян. Уважають, 

що погіршення здоров’я у студентів може бути 

пов’язано зі змінами навколишнього середовища та ди-

намічного стереотипу (перехід до іншої системи на-

вчання); підвищенням нервових, психоемоційних та фі-

зичних навантажень; прискоренням темпу життя у но-

вому середовищі; масовим проявом пагубних звичок; 

зниженням фізичної активності [6]. В результаті стан 

перенапруги фізіологічних систем приводить до висна-

ження адаптаційних можливостей організму, що автома-

тично переводить студентів у розряд таких, які потре-

бують поглибленого медичного обстеження. Оскільки 

вища школа є остаточною ланкою у формуванні особис-

тості та бере на себе обов’язок з виховання національної 

еліти, то збереження та примноження фізичного, психі-

чного та соціального здоров’я є завданням для здо-

ров’язберігаючих технологій, які застосовуються у на-

вчальному процесі. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Багато 

уваги формуванню здорового образу життя у дітей та 

молоді приділяють А. Г. Сухарев, В. П. Горащук. Дослі-

дженням здоров’я студентів вдовж усього періоду на-

вчання займаються такі вчені, як Г. П. Грибан,                     

І. Ф. Деманова, Р. А. Дубинський [5],     T. W. Lolkje.  

Наприклад, Н. М. Амосов склав цілу систему збе-

реження здоров’я. М. М. Линець проаналізував можли-

вості збереження витривалості усіх систем організму. 

І.П. Гутько та Н.А. Барабаш досліджували вплив еколо-

гічних факторів на стан здоров’я студентів. Моніторинг 

здоров’я та розробку методів оцінки функціонального 

стану систем організму проводили  Г. Л. Апанасенко,            

Р. М. Баевский, З. Б. Белоцерковський, В. В. Власов,             

Т. Д. Лоскутова, Н. В. Макаренко,  О. І. Мозговий та ін. 

Мета статті – розглянути та обґрунтувати важли-

вість розширення загальних медичних знань у студентів 

вищих навчальних закладів. 

Завданням дослідження є визначення складових, 

що забезпечують студентами повноцінне уявлення про 

методи збереження здоров’я, розпізнавання та запобі-

гання найпоширеніших захворювань. 

Виклад основного матеріалу. Збереження та під-

вищення здоров’я нації є головним критерієм доцільнос-

ті введення господарської діяльності у країні. Той факт, 

що рівень здоров’я у студентської молоді знижується 

пропорційно періоду навчання (якщо на перших курсах 

є ще достатній фізичний потенціал, то к періоду закін-

чення навчання стан тільки погіршується), викликає пе-

вне занепокоєння [5]. Відсоток функціональних та сома-

тичних розладів зростає, за п’ятирічний період навчання 

кількість здорових студентів знижується на 25%, при 

цьому підвищується кількість молоді, що знаходиться на 

диспансеризаціїї з приводу хронічних захворювань [7]. 

Таким чином поповнюється так звана категорія дезадап-

тованої молоді, у якої зменшується сприйнятливість до 

засвоєння великої кількості наукової інформації та про-

фесійних навичок у цілому.  

Довготривалий відрив підростаючого покоління від 

дому, відсутність повноцінного догляду та виховання 

батьків приводить до загрози розкладання юної особис-

тості. Знижується загальний рівень культури; спостері-

гається погіршення санітарно-гігієнічного стану; зростає 

процент алкоголізації, тютюнопаління та наркоманії, на 

фоні чого формуються негативні стереотипи поведінки. 

Кількість негативних емоцій перевищує можливий рі-

вень та приводить до розвитку психосоматичних захво-

рювань. При цьому виявлено гендерні відмінності: у 

юнаків більший відсоток розповсюдження асоціальних 

звичок, у дівчат знижена стійкість до нервово-

психічного зриву. Відсутність батьківської підтримки 

тільки посилює патологічні процеси [3]. Кількість здо-

рових студентів з кожним послідуючим курсом зменшу-

ється, та до кінця навчання знижується у 2-3 рази. Про-

блема полягає в тому, що значна частина студентів не 

має уяви про дійсний стан свого здоров’я [8].  

У зв’язку з підвищенням контагіозності, у ВНЗ ко-

жний рік більш ніж 70% студентів хворіють на ГРЗ, 

ГРВІ, грип. Але значна частина студентів й уяви немає 

про розвиток та течію інфекційних захворювань респі-

раторної системи. Окрім погіршення загального стану 
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здоров’я, у студентської молоді виникає рід проблем, 

пов’язаних з індивідуальними, генетичними особливос-

тями та розвитком особистості. Відмічено, що одним з 

найчастіших приводів звертання за допомогою до лікаря 

(до 40%), займає нейроциркуляторна дистонія. При цьо-

му присутні як суб’єктивні жалоби на болі у ділянці се-

рця, головокружіння, так і об’єктивні змини, наприклад, 

підвищення тиску до 130/90 мм.рт.ст., що не є нормаль-

ним для цієї вікової групи. А у період нервової напруги 

під час сесії у багатьох студентів дезадаптація серцевої 

системи проявляється у підвищенні частоти серцевих 

скорочень до 80-92 ударів за хвилину [1]. В цей період 

також спостерігаються болі у ділянці шлунку та серця, 

серцебиття та головні болі, відчуття тривоги та погіршен-

ня сну [4], тобто усі прояви неврозу. Особливо це прояв-

ляється у перші роки навчання, коли дослідження кардіо-

ритмограми першокурсників показало, що функціональ-

ний стан ССС значно відклоняється від норми. 

 Значна кількість студентської молоді страждає на 

захворювання шлунково-кишкового тракту, у багатьох 

випадках виявлена об’єктивна симптоматика хронічного 

гастриту: болі у епігастрі, нудота, печія тощо. При цьому 

відсоток захворювання у юнаків виший, ніж у дівчат. У 

свою чергу, у дівчат превалюють розлади сечостатевої 

системи [2]. У зв’язку з недотриманням гігієнічних ви-

мог під час роботи за комп’ютером зростає кількість за-

хворювань зорової системи: короткозорість, міопії та 

синдром «сухого ока». Окрім цього, знехтування що-

денним розпорядком, відсутність фізичного наванта-

ження та повноцінного харчування призводить до змін у 

антропометричних даних: надлишок маси тіла мають 

15% юнаків та 12% дівчат [9]. Таким чином, системний 

підхід до формування адекватного погляду на свій стан 

здоров’я та методи загальної діагностики у студентів є 

вкрай важливими для досягнення успішного завершення 

процесу навчання у вищий школі.  

Все це свідчить про те, що програма дисципліни 

«Основи медичних знань» повинна мати поглиблене ви-

вчення основних видів захворювань та патологічних 

станів. Лекційний курс передбачає отримання студента-

ми знань про причини, ознаки, перебіг хвороб; про роль 

профілактичних заходів у попередженні розвитку різно-

манітних патологічних процесів. На лабораторних та 

практичних заняттях студенти засвоюють практичні 

вміння та навички надання долікарської медичної допо-

моги у відповідних випадках. З метою формування соці-

ально свідомої особистості необхідно ознайомити сту-

дентську молодь з основними нормативними докумен-

тами: наприклад, комплексною програмою «Здоров’я 

нації» та національними програмами «Репродуктивне 

здоров’я»; «Епідемія туберкульозу в Україні та шляхи 

його подолання»; «Щодо запобігання в Україні найпо-

ширеніших інфекційних захворювань».  

У складі теми, яка розглядає основні захворювання 

органів дихальної системи, необхідно висвітлити дані 

про основні ознаки ГРЗ, ГРВІ та грипу. Окрема увага 

приділяється вивченню туберкульозу та його симптомам 

на ранніх стадіях захворювання, коли процес ще не на-

буває усіх патологічних ознак, але ще є виліковним. У 

зв’язку з підвищенням кількості алергічних реакцій у 

населення студенти повинні мати уявлення про бронхіа-

льну астму як про захворювання інфекційно-алергічної 

природи, а також типи основних алергенів, що спричи-

няють хворобу; основні ознаки нападу бронхіальної ас-

тми та надання першої допомоги.  

У зв’язку з вищезазначеними фактами вивчення те-

матики основних захворювань серцево-судинної системи 

передбачає визначення загальних причин порушень ко-

ронарного кровопостачання, а також можливості виник-

нення подібних патологічних станів у молодому віці. Не-

обхідно також розглядати основні причини та ознаки ве-

гето-судинної дистонії та можливість її корекції за допо-

могою формування здорового способу життя.  

Вивчення захворювань органів черевної порожнини 

передбачає розглядання перебігу різних форм гастритів 

та необхідність використання у побуті правил раціона-

льного харчування; а також запобігання емоційних стре-

сів, що може бути однією з головних причин виникнення 

довготривалого захворювання шлунку. Невід’ємною час-

тиною тематики є питання про гострі кишкові отруєння, 

їх ознаки та надання першої допомоги: різноманітність 

кишкових інфекцій передбачає й численні методи їх за-

побігання. Окремою ланкою теми стає розширення знань 

про гострі патологічні стани у черевній порожнині – це 

пов’язано з тим, що велика кількість студентів, яка про-

живає у гуртожитку та доволі рідко спілкується с батька-

ми, іноді не звертає уваги на розвиток загрозливого для 

життю стану, наприклад, симптомокомплексу гострого 

апендициту.  

У зв’язку зі зниженням морально-етичних норм та 

підвищенням загрози деградації підростаючого поколін-

ня виникає потреба надати загальні поняття про хвороби 

сечостатевої системи, приділити увагу необхідності 

обов’язково дотримуватись норм особистої гігієни. У 

цьому випадку захворюваність безпосередньо залежить 

від санітарно-гігієнічного стану людини та середовища: 

зневага до гігієни приводить до поширення циститів та 

висхідних інфекцій усієї системи, які можуть бути одні-

єю з причин позаматкової вагітності. 

У тематиці запобігання загальних порушень опор-

но-рухового апарату необхідно висвітлити інформацію 

про поставу – звичне положення тіла під час сидіння, 

стояння та ознаки нормальної постави; надати знання 

про різні форми сколіозів та їх загрозу для усього орга-

нізму в цілому. Профілактика плоскостопості також є 

необхідною інформацією для цієї вікової групи.  

Окремою та невід’ємною частиною курсу має бути 

профілактика психоневрологічних порушень, де розгля-

дається невроз як психогене захворювання, розкривають-

ся причини неврозів, особливості їх формування у юнаць-

кому віці, а також приділяється увага запобіганню невро-

зів та методам уникання стресових ситуацій.  

Таким чином, у процесі ознайомлення зі змістов-

ним модулем дисципліни «Основи медичних знань» про 

першу допомогу в загрозливих для життя станах, що ви-
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никають при захворюваннях внутрішніх органів, інфек-

ційних хворобах студент повинен:  

- знати класифікації раптових захворювань та пато-

логічних станів; 

- розпізнати ознаки найбільш поширених хвороб; 

- володіти навичками ранньої діагностики найбільш 

поширених хвороб (вимірювання температури тіла, ар-

теріального тиску, пульсу, дихання); 

- володіти деякими медичними маніпуляціями 

(промивання шлунку без зонду, застосування гарячих чи 

холодних компресів); 

- користуватись доступними лікарськими препара-

тами, а також знати про їх застереження та протипока-

зання; 

- навчитись використовувати набуті знання у побу-

ті, особистому житті та у повсякденній професійній дія-

льності. 

Висновки. З метою збереження генофонду україн-

ського народу, підвищення рівня здоров’я та поліпшен-

ня якості життя обґрунтовано важливість розширення 

загальних знань про стан здоров’я у студентів вищих 

навчальних закладів за допомогою викладання матеріа-

лу у курсі «Основи медичних знань». 

Подальші дослідження будуть спрямовані на розк-

риття інформаційного потенціалу знань про медичну 

допомогу у загрозливих станах у разі травмування та 

нещасних випадках та необхідність їх отримання студе-

нтами вищої школи для формування здорової професій-

но компетентної особистості.  
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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ПРЕПОДАВАНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ  

«ОСНОВЫ МЕДИЦИНСКИХ ЗНАНИЙ» В ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ  

Сохранение здоровья студенческой молодежи – одна из приоритетных задач высшей школы. Известно, что за пе-

риод обучения в ВУЗе количество здоровых студентов уменьшается в среднем на 25%. Каждый год более 70% студен-

тов переносят инфекционные заболевания дыхательной системы. У 40% студенчества выявлена нейроциркуляторная 

дистония и повышение артериального давления. Возрастает процент патологий зрительной системы в связи с наруше-

нием гигиенических требований при работе с компьютером. При этом большая часть студентов не имеет информации о 

своем состоянии здоровья. Углубленное изучение дисциплины «Основы медицинских знаний» способствует восста-

новлению интереса студентов к своему здоровью. Они узнают из курса лекций причины и симптомы заболеваний, ме-

ханизмы развития патологических процессов, необходимость профилактических мер. У них будет возможность изу-

чить проявления таких заболеваний, как туберкулез, бронхиальная астма, вегето-сосудистая дистония, нарушение ко-

ронарного кровообращения, неврозы, различные формы отравлений. В ходе изучения дисциплины отводится время за-

креплению навыков профилактики нарушений опорно-двигательного аппарата. Также уделяется внимание изучению 

патологических процессов мочеполовой системы и выявлению необходимости соблюдения норм личной гигиены как 

метода профилактики. В результате обучения студент должен знать симптоматику наиболее распространѐнных заболе-

ваний; владеть методами ранней диагностики (измерение температуры тела, артериального давления, пульса); пользо-

ваться наиболее доступными лекарственными препаратами: знать их действие и противопоказания, уметь использовать 

новые знания в своей жизни. Все это способствует повышению уровня здоровья, улучшению качества жизни студентов 

и формированию активной социально адаптированной личности. 

Ключевые слова: основы медицинских знаний, патологическое состояние, мониторинг здоровья, здоровь-

езберегающие технологии. 
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THEORETICAL AND METHODOLOGICAL APPROACHES TO TEACHING DISCIPLINE 

"FUNDAMENTALS OF MEDICAL KNOWLEDGE" IN HIGHER EDUCATIONAL INSTITUTIONS 

Preservation of students’ health is one of the most important tasks of higher school. Deterioration of students’ state 

of health is primarily caused by changes of a dynamic stereotype, heavy psychoemotional and intellectual loads. It is 

known that during the coursework in a higher educational institution the number of healthy students decreases on aver-

age by 25%. Every year more than 70% of students have infectious diseases of respiratory system, about 40% of stu-

dents have neurocirculator dystonia and elevated blood pressure. The percent of visual system disorders is increasing due to 

non-compliance with the hygienic requirements when working with computers. Most of students have absolutely no informa-

tion about their own health. Profound studying of the discipline "Fundamentals of Medical Knowledge" will help them restore 

their interest in their own health. With the help of this course students will learn the reasons and symptoms of different diseas-

es, mechanisms of pathological processes development, need of preventive measures. It will help them to learn as much as 

possible about the symptoms and treatment of such diseases as tuberculosis, bronchial asthma, vegetovascular dystonia, coro-

nary blood circulation disorders, neuroses, different kinds of food intoxication. The course includes special lessons aimed at 

reinforcing skills of preventive measures of locomotor system disorders. Besides, special attention is paid to studying patho-

logical processes of urogenital system and revealing the necessity of implementation of personal hygiene rules. It is extremely 

necessary to explain the importance of a healthy lifestyle. As a result of training students have to know the classification and 

symptoms of the most widespread diseases, methods of early diagnostics (taking temperature, blood pressure, feeling pulse), 

to be able to use the most available medicine (medicinal drugs), to know their action and contraindications and to use the ob-
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tained knowledge in their life. All mentioned above contributes to the increasing of students’ state of health, their living stan-

dards and forming an active socially adapted personality.  

Keywords: Fundamentals of Medical knowledge, pathological state, monitoring of health, healthcare technologies. 
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